

## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

海口文旅经济高质量发展  
发展路径的探索与优化

□王红

## 学习札记

习近平总书记指出,旅游是综合性产业,是拉动经济发展的重要动力。如何释放旅游消费潜力,为经济增长提供有力支撑,成为各地实践探索的热点。在文旅融合的背景下,海口坚持“以文塑旅”,培育壮大文旅经济新消费增长点。

## 一、“以文塑旅”为海口文旅经济高质量发展注入新活力

市场积极拓展:新品研发+直播推广。近年来,依托海南特色文化研发的文旅产品日益增多,例如东坡文化系列活动等,这些文旅活动推出后积极运用各新媒体平台进行推广,形成具有海南文化特色与个性化的供给,有效拓展了文旅消费空间。

政府有效引流:出圈宣传+节事聚集。富有创意的文化展演及节事打造渐成常态,例如2024年海南岛欢乐节的无人机表演、“老爸茶·海口巴士”等系列活动成为海口文旅经济期间的“流量密码”;海口菜市场非遗生活周期间,临高烤乳猪技艺、海南粉烹制技艺……“出圈”在富有烟火气的菜市场。

## 二、营商环境水平直接影响文旅经济发展水平

文旅产业发展中,旅游目的地发展战略与营销具有典型的非竞争性与非排他性,是重要的公共产品。文旅经济的发展需要更加聚焦目的地发展战略,海口要进一步走差异化发展之路,在挖掘本土文化的基础上,用好用足海南自贸港政策优势打造多元文化交流体验场景,例如引入东盟等RCEP区域的市场主体,鼓励建立在文化交流融合基础上的产品研发。

文旅经济流量需要高效交通体系的

保障。对于具有异地性、流动性的文旅产业而言,高效交通体系对于流量经济的可能;与此同时,可以形成数据要素的积累,赋能文旅产品数据价值。海口市可采取多种手段,聚焦高质量打造营销吸引物,将活动现场及分会场周边的招商、策划等交给市场,探索数字时代目的地吸引物的数字运营。

## 三、数字经济视角下海口市文旅经济高质量发展路径的优化策略

数字经济是培育新质生产力的不竭动力,这一视角下,海口市文旅经济高质量发展可通过数字技术赋能,综合营商环境、文旅、市场监管等职能,聚焦目的地营销、行业准公共产品与市场培育,探索高质量发展的优化路径。

## (一)探索数字经济背景下目的地营销手段的优化

第一,适时逆向营销,培育流量聚焦点并持续投入。逆向营销能适时地将策略上升为战略,持续投入资源有助于形成有效的竞争战略。在市场反馈较好的目的地进行营销策划,例如在非遗生活周、端午龙舟赛、欢乐节系列活动中进行优选升级,由政府持续推动形成品牌聚焦点。

第二,活动数字化,创新运营目的地

数字文旅品牌。文旅产品数字化可以突破时空限制,赋予产品更大范围内规模经济的可能;与此同时,可以形成数据要素的积累,赋能文旅产品数据价值。海口市可采取多种手段,聚焦高质量打造营销吸引物,将活动现场及分会场周边的招商、策划等交给市场,探索数字时代目的地吸引物的数字运营。

## (二)优化数字经济背景下行业公共产品供给

第一,对旅游交通体系的体验价值给予战略重视。流量经济背景下,线下交通体系依然至关重要,对于旅游目的地而言,有效营销或网红营销可快速将网络流量转换为线下消费,而在文旅线下消费中,游客对旅游交通体系的体验感直接影响着目的地的口碑。海口亟需基于旅游消费需求构建便捷、特色、多元化的交通体系,同时配合旅游消费需要,拓展交通功能的外延,例如借鉴香港维多利亚港的海上交通运营体系,在缓解市区交通压力的同时提供观光价值。

第二,重视公共服务短板领域,创新优质公共产品供给。基于满意度研究的经济发展战略,能有放的完善产品、提升竞争力,促进经济高质量发展。海口市政府可有效利用网络大数据研究,及时优化、创新优质公共产品供给,为文旅经济高质量发展提供更好公共服务。

(作者系海南大学国际旅游与公共管理学院教授)

文旅融合让海岛“热资源”  
释放“热效应”

□张璇

## 明窗笔谈

6月16日,2024年(第二十五届)海南岛欢乐节在海口世纪公园开幕,为期一周的欢乐盛宴首次在夏季举办、首设四面全开放舞台、首创欢乐eve概念……精心策划的欢乐节系列活动,让市民游客尽情领略海南的独特风情与无限魅力。从端午假期的龙舟赛到欢乐节,海口的节日氛围不断“拉满”,带动文旅市场持续升温。欢乐的笑脸、涌动的人潮,不仅点燃城市激情、释放消费活力,更增强了城市的发展动力。海口不断推动文旅融合,让海岛“热资源”释放“热效应”。

## 一、抢抓暑期旅游黄金期,加大优质文旅产品供给

6月恰逢毕业季,海南岛欢乐节的适时举办,吸引市民游客纷至沓来,也给毕业生群体带来了一个难忘的毕业欢乐季。随着暑期的到来,海口要抢抓“夏日经济”创新消费场景,让海岛“热资源”释放“热效应”,促进经济增长。

海口要以市场需求为导向,持续组织策划有吸引力、有亮点、有特色的特惠旅游产品,强化精准供给、有效供给,激发市场新活力。第一,海口要在主要客源市场通过整合传播的方式启动各类旅游推介活动,通过线上线下联动推介,让更多游客了解海口夏季的气候特点,围绕海口独特的滨海滨江资源,在创新产品体系、融合业态运营、打造差异化卖点上不断深耕,打造更多避暑特色旅游产品。

第二,海口要围绕“让旅游淡季旺起来”这一总目标,在旅游市场推广、文旅产品供给、免税及文旅消费促进、市场保障等方面做出全方位部署。海口市旅文局要联合酒店、景区、旅行社、研学行业协会等,整合优质资源,推出适合不同年龄段的暑期游产品,并聚焦高校学生及亲子家庭,面向全国推广海口高品质文体消费产品。适时出台市场推广、创新产品供给及扩消费等旅游促进政策,为海口暑期旅游市场的火热提供有力的政策支撑。

第三,提升旅游产品的夏季颜值,继续培育政府主办的大型音乐节、大型文化活动等适合夏季旅游的产品业态;策划旅游产品的优惠礼包,利用暑期时间段,联合头部OTA(在线旅游平台),推出不同力度的优惠活动,例如在主要旅游景区推出全国应届中、高考生凭准考证免费景区的活

动,大中小学生凭身份证或学生证可享受海上观光艇、摩托艇、帆船帆板等水上项目优惠等。

## 二、文旅融合,助推海口“夜经济”高质量发展

“夜经济”一头连着百姓的“烟火气”,一头连着文旅业态消费集聚热点。海口要持续拓宽文旅消费,依托“夜经济”在“网红”城市中脱颖而出。在旅游消费与大众休闲高度融合的趋势下,海口要释放本地文旅消费潜力,打造独具滨江滨海城市特色的公共开放空间和时尚体验新空间,点燃夜间消费新引擎。第一,以“海口湾城市音乐节”为载体,吸引各种业态集聚海口湾,通过丰富多彩的活动将旅游与文化、商业深度融合,把海口湾打造成“夜生活”集聚区,点亮“夜经济”提升城市活力。

第二,大力发展特色商业街区,不断丰富夜间经济消费业态。特色文化商业街区是促进夜间文化和旅游消费的重要载体,海口要通过政企合力做加法,打造新的消费场景,让流量变“留量”。当前,西溪里商业街区、保利中央海岸国际餐饮文化商业街区、水巷口特色文化街区、琼台书院特色文化商业街区、海甸溪特色文化商业街区、海口世纪海角商业街等相继亮相。这些街区通过差异化发展,可体验、可娱乐、可消费,建构出夜间消费新场景。海口要利用多元业态互补,以俱乐部社交场景、艺术文化、潮玩运动等概念,全新演绎海口艺术休闲、体育休闲、时尚休闲、商业休闲游玩新地标,展现“食、游、娱、体、展、演、购”全方位“夜经济”休闲消费生活场景。

第三,建立一条串联钟楼、骑楼老街、世纪大桥、万绿园、世纪公园等城市景观的文化渐进过渡带,通过实体平台建设陆地、

水上交通系统,配套观光、运动、休闲设施,打造出集旅游、观光、商务、休闲为一体的现代滨江滨海新岸线。“夜文旅”带活“夜经济”,“夜经济”促进“夜文旅”。海口要进一步完善旅游基础设施建设,提升旅游服务水平,强化旅游特色传播,让“烟火”变“长红”,在为市民游客带来全新体验的同时,持续推动椰城夜间文化和旅游消费升级。

## 三、紧跟“养生+避暑”新型业态的兴起,进一步助推康养避暑旅游市场繁荣

随着人们生活品质的不断提高,越来越多消费者开始关注夏季养生。中国旅游研究院于2023年发布的《全国避暑旅游发展报告》显示,夏季关注养生的游客占比高达89.1%,有九成受访者认为避暑有利于夏季养生。海南岛属热带季风气候和热带海洋气候,遍地皆绿,空气清新,夏无酷暑,冬暖如春,海水和森林的自然调节,使得凉风习习,再热也不觉得闷。海口依托优越的生态环境和气候,非常适合发展夏季“养生+避暑”主题旅游,可以通过开发养生旅游产品、宣传夏季旅游资源、开展优惠活动、提供优质服务以及加大宣传力度等方式来推广夏季旅游。联动康养旅游企业推出康养旅游产品、套餐,策划推出夏季康养旅游专题路线,发挥“旅游+康养”引流效应。同时与航空公司、酒店、旅游景点等旅游相关企业合作,推出夏季旅游的促销活动 and 优惠套餐,以文旅融合、体旅融合、康旅融合的方式,把文化艺术、体育赛事、医疗康养等活动融入旅游景区(点)、酒店民宿,让文艺人群、体育人群、康养人群变成游客。

(作者单位系中共海口市委党校)

## 热点聚焦

## 党纪学习教育应力戒教条化

□林晓妹

纪律是党的生命线,纪律严明是党的光荣传统和独特优势,也是我们党有力量的表现和具有强大凝聚力战斗力的原因所在。在全党开展党纪学习教育,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。在全党组织开展好集中性纪律教育,是当前重大而紧迫的政治任务,深入学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),是这次纪律教育的重点与目的。开展党纪学习教育要深刻理解《条例》修订的背景和总体要求,准确把握《条例》总则修订的重点,确保党纪学习教育力戒教条化。

## 一、在深刻理解《条例》修订的背景和总体要求中准确把握和贯彻《条例》

若“只见树木、不见森林”,就无法全面准确把握《条例》。所谓“磨刀不误砍柴工”,学习领悟《条例》修订的背景意义、主要内容和鲜明特征是“磨刀”,逐章逐条地学是“砍柴工”。这次修订《条例》的框架结构基本不变,进一步严明政治纪律和政治规矩,突出党的政治纪律在党的纪律建设中的地位,体现出把政治纪律严起来,带动其他各方面纪律严起来的新时代党的纪律建设思路。必须深入学习《条例》的总则,才能领悟《条例》修订的重要意义与内在逻辑,从而准确把握具体条款的本质意义。只有深刻理解其背后深远的战略考量和重大的现实意义,才能准确把握好《条例》的主旨要义。

## 二、在准确把握《条例》的总体特征中准确把握和贯彻《条例》

新修订的《条例》释放了新时代全面从严治党越来越严、越往后执纪越严的强烈信号。《条例》以更加科学、更加严密、更加有效的思路举措,突出运用治理理念、系统观念、辩证思维管党治党建设党。在全链条全周期全覆盖上持续用力,是整部《条例》修订的目标导向。同时,贯穿此次《条例》修订始终的主旨要义之一,就是着眼于“如何始终保持干事创业精神状态”解决大党独有难题,引导激励党员干部敢于担当、积极作为。

突出问题导向,坚决纠治形式主义、官僚主义等重点、难点问题,是新修订的《条例》的显著特点。当前,最突出的问题是机械教条执行、层层加码等,这对激发党员干部的积极性、主动性和创造性非常不利。因此,新修订的《条例》有针对性地新增对脱离实际、不作深入调查研究、工作中搞层层加码等行为的处分规定。此外,在第十九条新增对不予党纪处分的适用条件的规定,在运用具体条款时,要严格区分“苗头性、倾向性问题或者违纪情节轻微”与一般违纪、严重违纪的

界定,深化运用监督执纪“四种形态”,精准问责追责、容错免责,切实做到从严管理监督和鼓励担当作为相统一,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重。

## 三、力戒教条化学习贯彻《条例》

这次党纪学习教育是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,要准确把握目标要求,教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,始终做到忠诚干净担当。如果教条化地学习贯彻《条例》,其结果必然会背道而驰。

首先,力戒孤立化、书面化理解《条例》的具体条款。《条例》具体条款的实质,必须依据其整体内在逻辑与价值导向,甚至需要领悟整个党内法规制度体系蕴含的内在逻辑与价值导向,才能做出准确判断。例如:如何界定出差途中改变行程借机旅游?《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》和《关于新形势下党内政治生活的若干准则》中有明确规定,即公私冲突则先公后私,公私并行则公私要分明,公私有机统一则是最理想的情形。

其次,力戒拘泥于具体词句运用《条例》,机械地“照章办事”。日常生活中存在一些机械地“照章办事”的案例,其根本原因在于“望文生义”地理解规定,而不是把握其具体词句背后蕴含的本质内涵或底层逻辑。

最后,新修订的《条例》还新增了“在工作中不敢斗争、不愿担当,面对重大矛盾冲突、危机困难临阵退缩,造成不良影响或者严重后果的”处分规定新条款。有担当的一个重要体现是切合实际地精准执行,而不是“甩锅式”机械执行,即以忠实于规定的实质与内在逻辑为基核,结合复杂多变的鲜活实际,万变不离其宗地灵活处理问题,这是实事求是精神的精髓,也是担当的实质。不折不扣地贯彻《条例》,不是机械化地执行,而是忠实于其底层逻辑、价值导向与目标要求,不偏不倚、不增不减。可见,孤立化、书面化地理解具体条款,无法学习贯彻好《条例》。

(作者系中共海南省委党校哲学教研部主任、海南省中国特色社会主义理论体系研究中心海南省委党校中心教授)

## 高质量开展党纪学习教育

经党中央同意,自2024年4月至7月在全党开展党纪学习教育。这次党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。习近平总书记多次就开展党纪学习教育发表重要讲话、作出重要指示,为开展党纪学习教育提供了重要遵循。我们要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,高质量开展党纪学习教育,确保取得扎实成效。

高质量开展党纪学习教育,必须抓住学习重点,在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)上下功夫见成效。要坚

持逐章逐条学、联系实际学,抓好以案促学、以训助学,推动《条例》入脑入心,深化《条例》理解运用,教育引导党员干部准确把握《条例》的主旨要义和规定要求,进一步明确日常言行的衡量标尺,用党规党纪校正思想和行动,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

高质量开展党纪学习教育,必须注重融入日常、学用结合。加强纪律教育是落实全面从严治党要求、加强党的纪律建设的一项基础性、经常性工作,必须常抓不懈、久久为功。开展好党纪学习教育,要原原本本学,坚持个人自学与集中

学习相结合,紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨,不断加强纪律意识。要加强警示教育,深刻剖析违纪违法典型案例,注重用身边事教育身边人,让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏。要坚持两手抓两促进,力戒形式主义,把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成本地区本部门本单位重点工作紧密结合起来,使党纪学习教育每项措施都为促进中心工作有效举措,切实防止“两张皮”,推动党纪学习教育取得实实在在的成效。

——摘自新华网

## 学纪、知纪、明纪、守纪

“党要管党、从严治党,靠什么管,凭什么治?就要靠严明纪律。”习近平总书记一直对党的纪律建设看得很重、抓得很紧。根据党中央部署,自今年4月至7月,在全党开展党纪学习教育。这是以习近平同志为核心的党中央加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,彰显了我们党不断推进自我革命的历史自觉和使命担当。

深刻认识加强党的纪律建设的重要性。对党员干部来说,纪律是“紧箍咒”,也是“安全带”。只有

坚持以严的标准要求干部、以严的纪律约束干部,才能使党员干部心有所畏、言有所戒、行有所止,才能防止小错酿成大错、违纪走向违法。对党组织来说,纪律是管党治党的“戒尺”。只有把纪律挺起来、立起来、严起来,才能始终保持党的先进性和纯洁性、确保党不变质、不变色、不变味,才能不断增强党的创造力凝聚力战斗力,确保党政治统一、思想统一、行动统一。

深入领会开展党纪学习教育的必要性。明底线方能知敬畏。加强纪律教育是落实全面从严治党

党要求、加强党的纪律建设的一项基础性、经常性工作。这次党纪学习教育,就是要从学纪入手,使全党进一步加深对加强党的纪律建设重要性和忽视党纪、违反党纪问题危害性的认识,从而推动各级党组织和领导班子从真抓好党的纪律建设,推动广大党员干部强化遵守纪律的自觉,以严明的纪律确保全党自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,统一思想、统一行动、知行知止、令行禁止,形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

——摘自求是网